

市领导检查国庆中秋 节前安全生产工作

本报讯(本报记者组)近日,市领导林治良、肖进才、孙晓岚、郑鸿、赵明正、梁栋分别带领市直有关部门负责人,深入重点项目、重点单位与人员密集场所,开展国庆中秋节前安全生产检查。

连日来,市领导分别前往重点工程项目、客运站、机场、景区、酒店、商业综合体、体育场所、社区服务场所等一线单位,详细了解项目施工安全、道路运输安全、企业生产安全以及商超等人员密集场所消防和燃气安全措施落实情况,现场检查发现问题隐患,并提出具体整改要求。

市领导强调,要深刻认识安全生产工作的极端重要性,始终将其摆在突出位置,压紧压实安全生产各方责任,坚决克服麻痹思想,杜绝侥幸心理,不折不扣落实各项安全生产管理制度和措施。要坚持举一反三,全面深入排查重点行业、领域风险隐患,坚决防范重特大事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。要进一步完善应急预案,做好应急准备,让广大人民群众度过一个安全、祥和、欢乐的国庆中秋假期。

福州14个重点文旅项目签约

总金额超113亿元

本报讯(记者 燕晓)昨日,福州市文旅经济发展推进会在市文化馆举办,知名文旅专家以及国内文旅头部企业、省属国企、金融机构代表和福州文旅企事业单位代表等参会。现场签约14个重点文旅项目,总金额超113亿元。

本次大会聚焦工作推进、项目签约、政策宣推等重点内容,集中展示福州文旅产业的优质资源与发展机遇,推动政企协同、区域联动。此次签约,有力推动一批具有示范性和带动效应的优质文旅项目加速落地福州,为文旅融合发展注入新动能,打造可借鉴、可推广的合作样本。

活动现场,市文旅局与中国银行、中国农业银行、中国建设银行、中国光大银行、中国邮政储蓄银行、福建海峡银行的驻榕机构签署战略合作协议,并与农业银行签约授信200亿元、与福建海峡银行签约授信100亿元,积极探索“文旅+金融”模式,为福州文旅经济发展持续注入金融“活水”。

记者了解到,福州首家市内免税店将于年底开业,这是经国务院批准的全国8家市内免税店试点之一。在昨日的活动现场,福州市旅游协会与中免市内免税品(福州)有限公司签署旅游战略合作协议,双方将致力于推动“旅游+免税”深度融合,整合福州旅游资源与全球品牌优势,创新旅游消费模式,丰富旅游产品供给,为游客提供集文化体验、旅游观光与免税购物于一体的一站式服务,助力福州打造具有全球吸引力的国际旅游消费中心城市。

现场还发布了“文旅+”消费新场景,聚焦低空经济、实景演艺等新兴领域,为市民游客带来丰富多彩的假日休闲选择。

在大会交流发言环节,业界代表分享了文旅发展新思路。文旅部评审专家、国家发改委政府智库专委主任张成源表示,福州在“文旅+百业”的探索实践有效释放了“一业兴、百业旺”的乘数效应。中青旅联科(北京)数字营销有限公司执行总经理吴江认为,文旅赋能不仅提升城市吸引力,更为福州的文化中轴和品牌塑造注入新动能。携程集团副总裁、目的地合作总经理张旭表示,随着体验式旅游兴起和入境游快速增长,福州迎来打造海丝特色国际旅游目的地的重要窗口期。

此外,在国庆中秋假期来临之际,福州聚焦促消费主题,整合文旅、商务、体育等部门资源,以“票根”为核心载体,推出1000万元文旅体消费券和红包、万份好礼、百项优惠举措,在携程、同程、美团、云闪付等平台面向市民游客发放消费补贴,可用于A级景区门票类产品、度假线路产品、餐饮产品以及星级饭店、民宿等住宿类产品和“文旅+”消费新场景等,构建“吃住行游购娱”一体化消费生态,让游客“凭票根游福州、享乐趣、得福利”。

市文旅局相关负责人表示,未来福州将继续推动文旅商深度融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,加快建设文化强市和世界知名旅游目的地,持续做大做强文旅经济,加快培育和发展文旅新质生产力,持续打响“有福之州”品牌。

仓山盖山镇举办主题活动

两岸同胞欢聚迎中秋

本报讯(记者 林晗)一阵阵清脆的叮咚声响起,骰子在红色大碗中欢快跳跃,现场人群中不时传出阵阵惊呼……昨日,在位于仓山区盖山镇浦江社区的两岸融合交流中心,台胞居民与本地邻居欢聚一堂,共享节日的喜悦。

中秋佳节即将到来,仓山区盖山镇举办了此次“两岸升明月,团圆共此时”中秋主题活动,大家共叙亲情友情,共迎传统佳节。

活动现场热闹非凡,设置了趣味盎然的传统游园区和创意手工体验区。游园区内,“中秋投壶”“金钩揽月”“玉兔接福”等富含中秋意蕴的游戏吸引大家踊跃尝试,欢声笑语不断。与此同时,中秋特色手工皂或蛋糕制作活动同步进行,在老师的指导下,两岸居民携手合作,制作出一个个独具匠心的节日作品,感受动手创作的乐趣。活动现场,两岸同胞把酒言欢,和和美美,团团圆圆。



两岸同胞玩投壶游戏。本报记者 陈暖摄

领略海丝遗韵 追寻远航足迹

福州新区(长乐区)以文塑城、以旅兴城,推动海丝文化焕新出彩

本报记者 宋亦敏

长乐太平港是郑和七下西洋舟师驻泊基地和开洋起点。作为这一历史的承载地,福州新区(长乐区)沉淀了丰厚的海丝文化遗存。

今年恰逢郑和首次下西洋620周年,福州新区(长乐区)将在和平街推出“我随郑和下西洋”国庆中秋文旅周系列活动,以全新方式让海丝文化走入现实生活。从镌刻航程的石碑到巍然矗立的宝塔,再到千帆竞发的港湾与意蕴绵长的街区坊巷,一条独具福州新区(长乐区)气韵的郑和文化风景线正被精心串联、呼之欲出。

石碑镌史 远航印记

步入长乐南山郑和史迹陈列馆,目之所及皆是波澜壮阔的航海记忆。最引人注目的,当属被誉为“镇馆之宝”的《天妃灵应之记》碑。这方由郑和在最后一次远航前撰文并镌刻于南山宫殿的石碑全文1177字,是全国现存唯一完整记载七下西洋的珍贵碑刻。碑文中“余由舟师累驻于斯,伺风开洋”的明确记载,成为考证



圣寿宝塔耸立在长乐南山之巅。姜亮摄

长乐作为郑和船队驻泊基地与开洋起点的权威史料。

馆内陈设的航线图,勾勒出当年舟师驰骋四海的壮阔轨迹:42条航线贯通亚非37国,最西抵

达非洲麻林,最北深入红海天方,最南远至爪哇,累计航程16000海里,书写世界航海史上的不朽传奇。展厅中复原的福船模型,再现“宝船”风采,长四十四丈、九桅十二帆、万吨级排水量,写就中国古代造船史上最辉煌的篇章。

展厅一隅,出土于南山天妃宫遗址的石柱础静默陈列,诉说着郑和与妈祖信俗的深厚渊源。“据史料记载,郑和曾奏请在长乐修建天妃行宫,以祀海祭天。”郑和史迹陈列馆讲解员郑群说,这为考证郑和下西洋以长乐作为驻泊地和开洋地提供了直观有力的实物依据。

宝塔守望 港湾启程

移步换景,远观耸立于南山之巅的圣寿宝塔,庄严巍峨、气势

恢宏,是郑和七下西洋最忠实的守望者。此塔始建于北宋,因其地势高耸、位置独特,被郑和船队选为出入闽江口的航标塔。郑和曾多次登临塔顶,俯瞰太平港舳舻千里的壮观阵容,并出资修葺此塔。至明永乐年间,塔、寺、宫、殿并立南山,形成“画栋连云”的鼎盛景象。

南山下的太平港,曾是郑和庞大船队的驻泊母港。这里江面开阔,以五虎门为天然屏障,既便于船只修整、物资补给,又能有效抵御风浪,蓄势待发。郑和麾下的数万水师官兵,常在此驻泊数月,静候季风,以待扬帆。

郑和当年驻泊的这片水域,如今已融入城市肌理。位于太平港畔的郑和广场留存着航海印记,14米高的雕像迎风而立,三宝亭、舟师起锚处等景观散布其间,活动期间,街区将化身为海丝“大观园”,机械汉服国潮秀与万国衣冠廊相映成趣,万国风情美食集市香气四溢。游客可化身为船员参与《郑和密令》沉浸式剧本闯关,也能在“海丝明月夜一状元博饼会”中一试身手,更有机会邂逅身穿汉服的机器人、机器狗等。“希望能为市民奉上一场融合文化与体验的海丝盛宴,让和平街在消费与文化交融中增添光彩。”上述负责人说。

“双节”去哪玩 福州有好戏

本报记者 燕晓 吴桦真 李白蕾 赖志昌 蒋雅琛 通讯员 林志琼 张小钰

国庆颂华章,中秋话团圆。“双节”来临之际,我市各地各部门推出一系列丰富多彩的活动,为市民游客带来有福之州的满满福气,让人全方位感受大美福州的无限魅力。

看演出

家门口乐享盛宴

“双节”期间,福州通过文艺演出、非遗体验、专题展览及全城联动等多种形式,营造浓厚节日氛围。

昨晚,“盛世欢歌颂华章”广场活动在晋安湖畔的福州市文化馆百姓大舞台开演,活动汇集歌舞、戏曲、魔术等10多个节目。市民陈女士感慨:“在家门口就能看到这么精彩的演出,一下子把我们拉进了节日氛围中!”

国庆假期,文化馆惠民演出持续不断,10月3日与6日的19:00,将举办百姓大舞台合唱专场和民乐专场。

非遗板块活动尤为亮眼。10月1日,市非遗展示馆有伬艺专场和闽剧快闪;1日至8日,“国潮非遗进古厝”快闪活动走进三坊七巷、上下杭等街区。手作体验方面,1日、3日、5日上午在文化馆艺术共享空间设有螺钿镶嵌、脱胎漆器等非遗国潮研学;每日下午在市非遗展示馆均有寿山石雕、软木画等7项技艺展示,10月6日中秋节当天还将特别展示福州中秋传统习俗。

观展览

换个角度看福州

孩子们眼中的福州有多美?这个假期,不妨到三江口植物园寻找答案。

记者从市生态环境局获悉,福州市青少年自然笔记优秀作品展于9月30日起在三江口植物园兰香馆展出。展览免费开放,持续至10月15日,为市民游客呈现充满童真与创意的生态艺术之旅。

现场,120幅优秀作品如同一扇扇窗口,展现着榕城青少年眼中的自然世界:飞鸟翔集的闽江河口湿地、绿意盎然的福山郊野

公园、静谧幽深的福州国家森林公园、海风轻拂的长乐海滩……

此外,2025年福州文旅插画大赛获奖作品展在福州市美术馆开展,集中展示63组获奖佳作,让游客遇见不一样的有福之州。比如,获奖作品《胖鹅福游记》将福州生态名片、有“神话之鸟”之称的中华凤头燕鸥作为创作原型,巧妙地将福州深厚的“福”文化与美食文化融入设计,塑造出圆润福气、憨态可掬的“胖鹅”形

象,传递出“逛吃福州,纳福饱腹”的愉悦体验。据悉,主办方还结合相关获奖作品设计了文创印章,游客可到市美术馆盖章打卡,把有福之州的福气带回家。该展将持续到10月26日。

每晚7时,“科学光影秀”将呈现酷炫无人机编队灯光表演;4D动感电影及科学主题影片免费上映,为公众带来沉浸式视听享受。“星空探秘”板块中,省天文学会专家将携带天文望远镜、陨石标本到场,讲解天文知识并指导公众观测星空。

福建省科技馆工作人员介

绍,本次活动所有项目均免费向

公众开放,部分体验项目可能需

要预约。市民可关注福建省科技

岭顶在激光投影、声景互动、场景造雾等技术的交织中,化为一幅流动的时空画卷。尤为引人注目的是,一场别开生面的走秀具象化呈现了福州软木画的精雕细琢、脱胎漆器的华彩瑰丽以及“三条簪”的传统风韵。10月1日至8日晚上,光影秀在龙岭顶持续上演。

逛集市

淘个好物乐悠悠

“姐妹乡伴 惠聚榕城”海

小吃区、巾帼手工制品区、巾帼文创产品区以及女性就业创业服务区,集中展示展销来自福州各县(市)区乡村女性创业者、女企业家、宝妈、顶梁柱母亲以及巾帼示范基地、“姐妹乡伴”项目村的优质巾帼农特产品、非遗手工艺品等。

在这里,市民不仅可以近距离选购地道的台湾特色商品,更能透过商品感受台湾风情。活动还将积极宣传推广宁夏、新疆、甘肃等对口援助地区的特色优质农产品。

本次活动展销时间从10月1日至12月28日期间的每个周末及法定节假日,每天展销时间为9:00至21:30。

话情谊

共建共享喜连连

中秋国庆“两节”来临之际,长乐区老年大学邀请航城街道、区慈善总会、金源纺织等8家共建单位代表,以手作月饼方式传承文化,共话情谊。

烘焙老师刘锦灿为大家讲述了广式月饼工艺,学员们随后分组协作,搓圆馅料、裹粉塑形、模具按压……豆沙的绵密、椰蓉的香甜、龙井茶的淡雅、凤梨的果香,还有经典的蛋黄莲蓉与养生的黑芝麻核桃,每款口味都承载着独特心意。当印有“平安喜乐”“长安久乐”“大爱开明”“一生长乐”等定制字样的月饼陆续脱模而出时,大家惊喜连连。

29日,由鼓楼区新时代文明实践中心、区委社会工作部、区委文明办主办,洪山镇象山社区携手辖区共建单位承办的“党建引领聚合力,邻里情暖庆双节”主题文化活动在马坑小区小广场举办。

活动在欢快的歌舞表演中拉开帷幕,由社区文艺爱好者组成的表演团队带来了精心编排的舞蹈、歌曲等节目。来自洪山镇社区卫生服务站的专业医师和爱心发廊的理发师,提供义诊义剪服务。活动还设置了趣味互动游戏环节,增进了邻里情谊。



百姓大舞台上演热闹的文艺晚会。本报记者 张旭阳摄

馆官方微博公众号获取最新信息,合理安排参观时间。

无独有偶,“龙光焕发上下杭”2025年国潮艺术季昨晚开启,大型沉浸式光影秀“潮梦龙岭顶”在上下杭龙岭顶首演。夜幕下的龙

岭顶在激光投影、声景互动、场景造雾等技术的交织中,化为一幅流动的时空画卷。尤为引人注目的是,一场别开生面的走秀具象化呈现了福州软木画的精雕细琢、脱胎漆器的华彩瑰丽以及“三条簪”的传统风韵。10月1日至8日晚上,光影秀在龙岭顶持续上演。